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Bropass mnpoumsBoaHasi, eé reomerpuueckuii u ¢usnyecknii cmbicia. I[IpumeHnenue
NPOM3BOJHON K MCCIeJOBAaHUI0 (YHKUMH H MocTrpoeHHio rpaguxos. Haxoxaenue
CKOPOCTH JIJISl IIpolecca, 3a1aHHOro opmMys10oii 1 rpapuKom.
[Inan
1. IIpou3BoiHAsE BTOPOTO MOPSIAKA.
2. ®U3UYECKUI CMBIC] BTOPOH TPOU3BOJHOM.
3. 'eomeTpuueckuii cMbICT BTOpOH Tpou3BOAHON. Touku nepernoa.
4. UccnenoBanue GyHKIMH HA SKCTPEMYM C TIOMOIIBIO BTOPOI MPOU3BOAHOM.
5. Pemenue 3agau

(Yueonuk: III.A. Anmumor Anrebpa u Hadajga Marematuueckoro aHamusa 10-11 kmacc rmasa IX
§53 crp. 283-286)

1. Ilpou3BoaHASI BTOPOIO MOPSIKA.

ITycte ¢yukuus y = f(X) ompenenena na unrepBaie (a; b), ¥ MycTh B KaXIOW TOYKE 3TOTO
UHTEepBaja OHA UMeeT npou3BoaHyk f'(x), Torma f'(Xx) MOXHO Ha3BaTh HEPBOM MPOM3BOIHOM
(M IPOM3BOIHOM MIEPBOTO MOPSAIKA) TAHHON (DYHKITHH.

Paccmorpum ¢dynkrmio g(x) = f'(x),x € (a;b). Ecmu  g(x) uMeer mpOU3BOJHYIO B TOYKE
Xo € (a; b), TO 3Ty POU3BOAHYIO HA3BIBAIOT BTOPOHl MPOU3BOAHON (MJIM ITPOU3BOIHON BTOPOTO
nopsiika) nanHoi ¢pyukuuu f(X) B Touke x, u 0603Ha4aoT f' (xy).

Kopoue, Bropas Mmpou3BOIHAas — 3TO MPOM3BOAHAs OT IIEPBOM MPOHM3BOIHOH, T.e. y' =
(") wm f = (f')".

[lpoussognass or f''(x), T.e. (f") =/f"', HaspBacTcs TpeThbell NPOW3BOAHON (WK
HPOM3BOIHOW TPEThEro Mopsika) nanHou GpyHkimu f(X) u T.1.

Onpenesenue. BooOiie N-it mpou3BOAHOM (MK MPOU3BOIHOTO N-T0 mopsiika) Gyrkmuu y = f(X)
B TOuke X (WM Ha HEKOTOpOM MHTepBaie (8;0)) Ha3pIBacTCs MPOM3BOIHAS OT MPOM3BOIHOM (N-
1)-ro mopsiaka B 9Toif TouKe X (MM Ha 3ToM HHTepBane (a;h)). Ona o6o3nauaercs y™

W f ™ (x).

Ipumepsl

a) Bcnm f(x) = x3 +3x2+ 1, 10
f'(x) = 3x% + 6x;

f"(x) = 6x =6;

(0 = 6;

Y@ = Y00 = = = f™ ) = 0.
0)ecm y = xInx, To

y' =lnx+x-§=lnx+1;

y o =-%
1\ ' _ 2
YW= (-5) = () = —(-2x) = Z;
2\ 3, _ 2:3
yW=(5) =2 =2 (-3 xt == E
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2. ®u3nyeckuii CMbICJ BTOPO# NPOU3BOIHOM.

IlycTs MaTepualIbHasi TOYKA JBUIKETCA NPSIMOIMHENHO U

s = s(t),t € [0; T], - 3akon aBwKeHUs. Torma CKOpoCcTh U B JaHHBI MOMEHT BpeMEHH t = t
€CTh MPOU3BOJIHAS OT IIyTH S IO BPEMEHH ¢, BBIYUCICHHAS JJI MOMEHTA t.

v(t) =s'(t) (1)

YcKkopeHHe a B JAHHBII MOMEHT BpPEMEHU t = t; €CTb IIPOU3BOAHAS OT CKOPOCTHM VU IO
BPEMEHU t, BBIYMCIICHHAs JJI1 MOMEHTA L.

a(t) =v'(t). (2)

C npyroii croponst: a(t) = (s'(t))" = s"(t).

a(t) =s"(t). 3)

DOU3NYECKUN CMBICT BTOPOW MPOU3BOJHOM:

Yckopenue a(t) osuscenusn ¢ 0annwvlit MOMEHM @pemenu t ecmb 6mopas NPoU360O0HAs Om
nymu no épemenu.

Ipumep 1

Touka ABMXKeETCS NPAMOIMHENHO MO 3aKoHy s = 2t3 + t? — 4. HaiiTu BelIMYUHY CKOPOCTH M
YCKOPEHHMSI B MOMEHT BpEMEHHU t, = 4cC.

Pewenue

v(t) = s'(t)

v(t) = (2t3 +t? —4) =2-3t% + 2t = 6t% + 2t
v(4) =s5'(4)=6-4>+2-4=6-16+8 =104 M/c
a(t) =s"(t)
a(t) =s"(t) =(6t>+2t) =6-2t+2 =12t + 2
a(4) =s"(4) =124 +2 =50m/c?
Otser: 104 m/c, 50 m/c?.

3. I'eomeTpu4ecKkuii cCMbICJI BTOPOil npon3BoAHOi. Toukn nepernda.

VYcn0oBUs BBITYKIIOCTH U TOUKH Iepernda rpaguka GyHKIUN

I'padpuk pynknuu y = f(x) mmeer Ha unHTepBane (a;b) BHINYKIOCTh, HAIPABIEHHYIO BHU3,
€CJIM OH PaCIOJIOKEH He HUXKE JIIOOBIX KacaTelbHbIX, IPOBEACHHBIX K rpadpuky GyHKIUU (puc.
2.14a).
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Puc. 2.14. Bemyrnoemy zpauxa dymuxyuu



BeInyKI0CTh, HalpaBjieHHas BBEPX, Oyaer, eciu rpaduk Gyakiuu y = f(x) Ha 5TOM HHTEpBAE
PacIIOIOXKEH HE BHIIIE JTIOOBIX KacaTenbHBIX (puc. 2.140).

Teopema. Ecau pynxyus y = f(x) umeem na unmepeare (a;b) emopyio npouzeoonyio u ona
nonoscumensua f'' (x) = 0, mo pyuxyus vlnykia 6nu3 Ha SMom uHmepsaie.

Ecau oice f''(x) < 0, na unmepsane (a; b), mo ona sblnykia 66epx na smom unmepeaie.

Touka nepecuéa rpaduka HenpepsiBHON GyHKIMU Y = f(x) - 3TO TOYKA, IPU MEPEX0JIe Yepe3
KOTOPYIO (DYHKIIHSI MEHSIET HAIPaBJI€HHE BBITYKIOCTH.

[eomMeTpuyeckas HHTEPIPETALUS: B TOUKE Iepernda KacarenbHas rnepecekaeT rpaguk GyHKIum,
TaK KaK OH MEPEXOJHT C OJHON CTOPOHBI KacaTeJIbHON Ha JAPYIYIO, «IIEperudasch» depes Heé
(puc. 2.15).

y r Touka X = 0 — Touka nepernda KyOndeckomn napadosbl
Teopema (neobxooumoe ycnosue cyuyecmeosanus MmouKu
nepezuba). Ecmu x = x( sABIsSETCA TOUKON nepernda GyHKIMN
y = f(x), To BTOpas MpOW3BOJHAS, €CIIH OHA CYIIECTBYET,
JoJDKHA o0paTuThest B Hyb: f''(xy) = 0.

= Kpumuueckue mouku — 310 TOUKM rpaduka, A KOTOPHIX

- f"(x) =0.

Teopema (docmamounoe yciogue Cyuyecmeo8anus MmMouKu

nepecuba). Ilycts ¢yHkuus y = f(x) wuMeeT BTOPYIO

NPOM3BOJHYI0O B OKPECTHOCTH TOYKH Xo. JTa TOYKa X

SABJISICTCSI TOYKOM Tiepernba (yHKIWU, €CIH TPH TMEPEexojie

uepe3 Hed Bropas mpousBoaHast f ' (X) MeHsET 3HaK.

Puc. 2.15. ['padghux b yrsspu »

IIpumep 2

HaiiTh MHTEpBabI BBITYKIOCTH U TOUKH nepern6a gynkuun f(x) = x* — 6x% + 3x — 1.
Pewenue

Haiiném f'(x) = (x*)' —6(x?) +3(x)' = (1) =4x3 —6-2x + 3 = 4x3 — 12x + 3,

f'"(x) = (4x3 —12x+3) =4-3x2—-12=12x> —12=12(x* — 1) = 12(x — D) (x + 1).

Ha unrepsane (—oo; —1) f''(x) > 0, cnemoBarensHo, (GyHkims f(x) BBITYyKIIa BHA3 Ha 3TOM

UHTEpBaJeE.

Ha warepBane (1;00) f''(x) > 0, cnenosarensHOo, ¥ Ha 3ToM uHTepBasie (yHkiws f(x)

BBIIYKJIa BHU3.

Ha unrepBane (—1;1) f" (x) < 0 u, cinenosarenbro, GyHkiwms f(x) BeITyKIa BBEPX.

Paccmotpum Touky X = -1. TTpu mepexone depes Heé f'' (x) menser 3uak. CriemoBaTensHo, X = -1

— 3TO TOYKa neperuda JaHHON QYHKIIHH.

PaccmorpuMm Touky X = 1. Bropas mpoussognas f''(x) tak ke mensier 3Hak. Touka X = 1 —

TOYKa mepernda JaHHOW QyHKIUH.

4. UccaenoBanue GyHKIHH HA IKCTPEMYM C MOMOIILIO BTOPOii MPOU3BOTHOI.

Yacto ObIBaeT palMiOHANIbHEE HCCICIOBaTh (DYHKIHIO Ha JKCTPEMYM C IMOMOIIBI BTOPOW
IIPOU3BOJHOM.

Ilpasuno uccnedosanus Qynkyuu na IKCMPEMym ¢ ROMOULbIO 6MOPOTL RPOU3BOOHOU

1. Haxozst nepByto npousBoanyto f'(x).

2. TlpupaBHSB K HYJIO MEPBYI0 MPOU3BOJHYIO, HAXOAAT ICHCTBUTEIBHBIC KOPHHU MOIYYCHHOTO
ypaBHEHUS (T.€. KPUTHUECKUE 3HAYCHUS).

3. Haxoxst Bropyro npousBoanyro f''(x).

4. Bo BTOPYIO MPOU3BOIHYIO MOJACTABISIOT MOOYSPESTHO BCE KPUTHUCCKUE 3HAYCHUSI, CIH TIPH
9TOM MOJCTAHOBKE BTOPAsi MPOU3BOIHAS OKAXKETCS TOJIOKHUTEIBHON, TO B 3TOW TOUYKE (YHKIIHS
UMeeT MUHHMYM; €CJIH )K€ BTOpasi IPOU3BOIHAST OKAKETCSI OTPUIATEIBHON, TO (PYHKIHS HMeeT
MaKCHMYM.

5. BeIYHCIISAIOT 3HaUCHUS] PYHKIMH B TOYKAX MAKCUMyMa i MUHHUMYyMa.



3ameuanue. Ecnu mpu MmoACcTaHOBKE KPUTHUYECKOTO 3HAYEHHUSI BO BTOPYIO MPOM3BOAHYIO OHA
oOpaTtuTcs B Hyllb, TO HUYEro OINPEIECIEHHOTO OTHOCUTENLHO CYLIECTBOBAHMS IKCTpEMyMa
CKa3aTb HEJb34, @ UCCIIET0BAHUE HYKHO IIPOJOJIKHUTH C IOMOLIBIO IEPBOM IPOU3BOJHOM.

IIpumep 3

WccnemoBaTh  Ha  OKCTPEMyM € IIOMOINBIO  BTOPOH  MPOHM3BOAHOW  (PYHKIIUIO
f(x) = x3—9x2% + 24x — 12.

Peuienue

1. Haxonum npoussoanyio f'(x) = 3x% — 9 - 2x + 24 = 3x? — 18x + 24.

2. U3 ypasuenus f'(x) = 0 HaXOUM KPUTHYECKHE 3HAUCHHS.
3x2—18x+24=0,x2—-6x+8=0,x; = 2,x, = 4.

3. Haxoxum Bropyio nmpousBoanyio f''(x) = 6x — 18.

4. 3HaKku BTOPOM MPOU3BOIHON B KPUTUUECKHX TOYKAX:

f"(2)=6-2—-18 =—6,f"(2) < 0,cnenoBaTe/ibHO X = 2 — TOYKAa MaKCUMyMa ;
f"(4)=6-4—-18=6,f"(2) > 0,cnemoBaTesibHO X = 4 — TOYKa MUHUMYMa .

5. Berunciaum 3HaueHus QYHKIIMKA B TOYKaX MUHUMyMa H MaKCHMyMa.:

frnax =f(2)=23-9-22+4+24-2-12=8-36+48—12 =8,

fmin =f(4) =43 —9-424+24-4—12 =64 —144+96 — 12 = 4.

OtBeT: QyHKIUSA HUMEET MAaKCUMyM B Touke (2; 8) 1 MuHuMyM B Touke (4; 4).

5. 3agaHus 119 CaMOCTOSITEIbHOIO pelleHust
3apaua 1. (1 6amn) HaiiTu n1pousBoiHyI0 TpeThero nopsaaka Gpynkmuun y = x*,

3amaua 2. (2 6ama) Haiigure Touku neperuba kpuBoit f(x) = xe*.

3agaua 3. (2 6awta) Haiimure uHTEpBAIBI BBIMTYKJIOCTH BBEPX M WHTEPBAJIBI BHIMYKJIOCTH BHHU3
dynkunn f(x) = x* — 6x% + 5.

3agaua 4. (3 6aynna) MccnenoBaTh Ha AKCTPEMYM C IOMOIIBIO BTOPOH MPOU3BOAHON (PYHKIIHIO
1 5
fx) = §x3 - Exz + 6x.

1
3apaua 5. (2 6anma) B MmomeHT BpeMmeHH U Temo HaxXOAMWTCS HA PAaCCTOSTHUU S = Zt4 + 4¢3 +

16t km oT MecTa otnpasienus. Haiitu ero yckopenue gepes 24.



